CONCURSUL DE CHIMIE CHIMEXPER, EDITIA a II-a
                               Etapa I, seria I, clasa a X-a

1. Un amestec gazos contine bueana si butadienea. Raportul de masa    C:H in  amestec este de 32 :5. Peste amestec adaugam hidrogen gazos apoi amestecul obtinut se trece peste catalizator de platina. Se obtine astfel un amestec gazos cum asa moleculara medie 30. Stiind ca amestecul final nu decoloreaza apa de brom sa se determine :

a) Compozitia procentuala molara a amestecului initial butena-butadiena

b) Excesul de hidrogen (in procente de volum) adaugat in amestecul initial
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           2. Din lapte acru se izoleaza acidul monocarboxilic care confera gustul acru al                   acestui aliment. Din acest acid se prepara o solutie de concentratie 15% si densitate 

1, 205 g/cm
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 . Acidul contine 53, 34% oxigen si prin ardere formeaza CO
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O. Din solutia de mai sus se iau intr-un balon cotat de 1 litru, 100 cm
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 si  se dilueaza   cu apa distilata pana la semn, obtinandu-se o solutie cu  pH=2.

                Se cere : a) masa moleculara a acidului

                                b)formula moleculara a acidului

                                c) constanta de ionizare a acidului
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c)  Acidul acetic este un acid organic.  Acizii organici sunt acizi slabi, adica ionizeaza partial in solutie apoasa.
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3.  Se arde in exces de oxygen o hidrocarbura. In urma arderii rezulta un amestec gazos care contine 35,5% CO
[image: image227.wmf]2

si 20% vapori de apa. Sa se determine formula moleculara a hidrocarburii si excesul de oxigen in procente de volum.
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4. Dintr-un amestec de mentol si etanol ardem atatea grame cat este valoarea raportului molar dintre apa si dioxidul de carbon rezultat in urma arderii amestecului de mai sus. Stiind ca amsa amestecului de CO
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5. Definiti cifra octanica a benzinelor.  Peste 5 mL benzina turnati apa de brom si  veti observa ca are loc decolorarea solutiei.  Inseamna ca alcanii decoloreaza apa de brom? Explicati!

REZOLVARE:

CO - % masic de izooctan  dintr-un amestec de izooctan si normal heptan

         Benzina contine un amestec de hidrocarburi saturate ( n- alcani, izoalcani, cicloalcani) si hidrocarburi aromatice. 

           In special in compozitia ei intra n-heptanul si izooctanul.

           C- C- C- C- C- C- C      -    n-heptanul

                 C                                                                                                                                        

                  |

           C -C -C - C -C             -    izooctan

                  |     |

                 C   C                                             

            La adaugarea de benzina peste  apa de brom se observa decolorarea solutiei de brom deoarece alcanii dau reactie de bromurare(de substitutie).

            Folosind o hartie de turnesol sau metiloranj  indicator si introducandu-l in eprubeta cu solutie se constata ca aceste se cloreaza in rosu.

Acest lucru se explica prin prezenta in mediul de reactie a acidului bromhidric.

           C
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